

## ОТЗЫВ

### научного руководителя

доктора биологических наук, доцента Карпун Натальи Николаевны  
на соискателя Кулава Левана Джамбуловича  
и его диссертацию на тему: «Доминирующие вредители мандарина в  
Абхазии и совершенствование защиты от них», представленную на  
соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по  
специальности: 4.3.1. Агрохимия, агропочвоведение, защита и карантин  
растений

Кулава Леван Джамбулович в 2013 г. окончил Абхазский государственный университет (г. Сухум) с присвоением квалификации ученый агроном по специальности «Агрономия». В 2015 г. он поступил в заочную аспирантуру ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт цветоводства и субтропических культур» (с мая 2020 г. учреждение переименовано в ходе реорганизации в Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Федеральный исследовательский центр «Субтропический научный центр Российской академии наук», далее – ФИЦ СНЦ РАН) по направлению подготовки 35.06.01 Сельское хозяйство, специальность 06.01.08 – Плодоводство, виноградарство, которую успешно окончил в 2021 г., защитив выпускную квалификационную работу на «отлично» и получив квалификацию Преподаватель. Преподаватель-исследователь. С 01.11.2021 прикреплен для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 4.1.3 «Агрохимия, агропочвоведение, защита и карантин растений» к кафедре защиты растений ФГБОУ ВО РГАУ – МСХА имени К.А. Тимирязева. С 2011 г. по настоящее время работает в Государственном научном учреждении Институт сельского хозяйства Академии наук Абхазии научным сотрудником отдела защиты растений.

Работая над диссертацией, Леван Джамбулович Кулава освоил методики проведения фитосанитарного мониторинга, оценки степени развития популяций вредителей (насекомых и клещей), методики испытания пестицидов и агрохимикатов в сельском хозяйстве, методики лабораторных биохимических анализов, методику опытного дела, а также статистические методы оценки экспериментальных данных. Самостоятельно организовал и провел полевые наблюдения, проанализировал, обобщил и статистически обработал полученный материал, сделал обоснованные выводы, которые составили основное содержание диссертации.

Л.Д. Кулава проявил себя как настойчивый, добросовестный, заинтересованный исследователь и зрелый специалист, готовый к освоению

новых методов исследований. Следует отметить его высокую ответственность и тщательный подход при проведении полевых и лабораторных исследований. Он знает современные проблемы защиты растений, постоянно повышает свою квалификацию, участвует в семинарах и конференциях, выступает перед специалистами сельского хозяйства в Республике Абхазия.

Основные положения диссертации опубликованы в 12 печатных работах, в том числе 2 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 3 – в журналах, индексируемых базой данных Scopus.

Выполненная диссертационная работа, посвященная изучению вредителей мандарина в условиях Республики Абхазия и поиску средств, повышающих эффективность системы защиты растений, несомненно, является актуальной, результаты отличаются новизной и имеют практическую значимость. Все результаты, представленные в диссертационной работе, получены автором лично.

Можно уверенно сказать, что Кулава Леван Джамбулович является хорошо подготовленным молодым исследователем, владеющим методами современных исследований в области защиты растений, способным к самостоятельной исследовательской работе с учетом современных требований и достойным присуждения ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 4.1.3 – Агрохимия, агропочвоведение, защита и карантин растений.

### **Научный руководитель,**

главный научный сотрудник  
отдела защиты растений ФИЦ СНЦ РАН,  
доктор биологических наук (06.01.07 –  
Защита растений, 2018 г.), доцент



Карпун  
Наталья Николаевна

07 марта 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Федеральный исследовательский центр «Субтропический научный центр Российской академии наук» (ФИЦ СНЦ РАН). 354002, г. Сочи, ул. Яна Фабрициуса, 2/28, тел. +7-862-200-18-22, +7-988-288-02-48, nkolem@mail.ru

Подпись Н.Н. Карпун заверяю,  
главный ученый секретарь ФИЦ СНЦ РАН,  
канд. с.-х. наук



Е.Н. Журавлева